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Досвід експлуатації існуючих систем і комплексів 
зенітного ракетного озброєння (ЗРО), за якими не здій-
снюється авторський нагляд, свідчить про необхідність 
поповнення комплектів їх запасних частин і приладдя 
(ЗІП) гостродефіцитними виробами елементної компо-
нентної бази (ЕКБ), до якої належать інтегральні мікро-
схеми і дискретні напівпровідникові прилади, пасивні 
компоненти, дисплеї, мікро- і наносистеми (мікромоду-
лі і мікроскладання), сенсори і датчики, електровакуум-
ні прилади і компоненти. На сьогоднішній день вироб-
ництво вказаних виробів в Україні практичне відсутнє, 
у зв’язку з чим вітчизняні виробники широко викорис-
товують ЕКБ іноземного виробництва. Ця обставина 
обумовлює необхідність застосування ЕКБ іноземного 
виробництва в існуючих системах і комплексах ЗРО для 
підтримання їх у боєздатному стані. 

Зарубіжні стандарти і специфікації, що встановлю-
ють вимоги до іноземної ЕКБ, за якими вона виробля-
ється і застосовується в зарубіжних країнах, істотно 
відрізняються від діючих в Україні нормативних доку-
ментів аналогічного призначення. Крім того, в Україні 
на даний момент не існує національних стандартів, що 
регламентують порядок вибору і застосування інозем-
ної ЕКБ у виробах військової техніки (ВТ). Виходячи з 
цього, удосконалення нормативно-правового механізму 
застосування виробів іноземної ЕКБ для підтримання 
парку існуючого ЗРО у боєздатному стані є актуальним 
питанням. 

Аналіз літератури показав, що проблема застосу-
вання в зразках озброєння і військової техніки (ОВТ) 
виробів іноземної ЕКБ широко обговорюється в спеці-
альних науково-технічних виданнях і засобах масової 
інформації [1–6]. У цих публікаціях відзначається, що в 
пострадянських країнах склався неблагополучний стан 
з елементною базою радіоелектронної апаратури зраз-
ків ОВТ, що створило ряд складних проблем при їхній 
експлуатації і модернізації. Зокрема, в [1] відзначається, 
що проблема елементної бази придбала таку гостроту, 
що ставить під загрозу забезпечення національної без-
пеки держави. Це обумовлено тим, що основну части-
ну номенклатури ЕКБ, що використовується у виробах 
ОВТ, складають інтегральні мікросхеми, головними по-
стачальниками яких є країни зарубіжжя. Для вирішення 
цієї проблеми за кордоном розробляються і вводяться в 
дію нові стандарти і нормативні документи, що регулю-
ють порядок використання іноземної ЕКБ при розробці, 
модернізації і виробництві ОВТ [7–11]. Разом з тим, у 
відомій науково-технічній літературі відсутні публіка-
ції, присвячені вирішенню проблеми застосування ви-
робів іноземної ЕКБ у серійних зразках ОВТ, зокрема 
в системах і комплексах ЗРО, за якими не здійснюється 
авторський нагляд. 

Метою статті є викладення пропозицій щодо меха-
нізму застосування виробів іноземної ЕКБ в існуючих 
системах і комплексах ЗРО, за якими не здійснюється 
авторський нагляд.

Застосування в існуючих системах і комплексах 
ЗРО виробів іноземної ЕКБ потребує внесення змін 
в їхню радіоелектронну апаратуру і в комплекти ЗІП. 

Обґрунтовуються пропозиції щодо вдоскона-
лення нормативно-правового механізму, що має 
регламентувати порядок застосування інозем-
ної елементної компонентної бази в системах 
(комплексах) зенітного ракетного озброєння, за 
якими не здійснюється авторський нагляд, для 
підтримки їх в боєготовому стані силами підпри-
ємств і установ України без участі їхніх розроб-
ників і виробників. 

Ключові слова: елементна компонентна база, 
система (комплекс) зенітного ракетного озбро-
єння, сертифікаційні випробування, прийняття 
на постачання, бюлетень доопрацювань.

Обосновываются предложения по совершен-
ствованию нормативно-правового механизма, 
регламентирующего порядок применения ино-
странной элементной компонентной базы в 
системах (комплексах) зенитного ракетного 
вооружения, за которыми не осуществляется 
авторский надзор, для поддержания их в боего-
товом состоянии силами предприятий и учреж-
дений Украины без участия их разработчиков и 
изготовителей. 

Ключевые слова: элементная компонентная 
база, система (комплекс) зенитного ракетного 
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нятие на снабжение, бюллетень доработок.
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При цьому повинні виконуватися переробка друкова-
них плат під мікросхеми іншої серії, переробка тестів 
функціонального контролю, корегування експлуата-
ційної і ремонтної документації. Вказані роботи пови-
нні виконуватися силами підприємств і установ обо-
ронно-промислового комплексу України при участи 
структурних підрозділів Міністерства оборони (МО) 
України і Командування Повітряних Сил (ПС) Зброй-
них Сил (ЗС) України. Для забезпечення можливості 
застосування в існуючих системах і комплексах ЗРО, 
за якими не здійснюється авторський нагляд, виробів 
іноземної ЕКБ нормативно-правова база має бути до-
повнена механізмом, який має визначати порядок за-
стосування іноземної ЕКБ без участі розробників і ви-
робників цих зразків. В основу розробки такого меха-
нізму доцільно покласти підхід, який передбачає роз-
поділ функцій, що покладаються стандартами системи 
розробки і постановки на виробництво ВТ на замовни-
ка і розробника ОВТ, між замовником і експлуатантом 
ЗРО [8]. Схема пропонованого механізму застосування 
виробів іноземної ЕКБ в існуючих системах і комплек-
сах ЗРО, за якими не здійснюється авторський нагляд, 
зображена на рис. 1.

Застосування іноземної ЕКБ для підтримання в боє-
готовому стані парку існуючого ЗРО має здійснюватися 

на основі пропозицій, що повинні розроблятися струк-
турними підрозділами Командування ПС ЗС України 
на підставі аналізу щорічних звітів про технічний стан 
ЗРО. Ці пропозиції повинні містити: 

найменування «штатних» виробів ЕКБ (за кожним 
типономіналом), потреба у яких не може бути задоволе-
на у зв’язку з відсутністю їх централізованого постачан-
ня або неможливості закупівлі на ринку; 

результати моніторингу ринку виробів іноземної 
ЕКБ військового і цивільного призначення з вказанням 
їх потенційних постачальників; 

найменування і технічні характеристики виробів 
іноземної ЕКБ, що можуть бути застосовані для заміни 
«штатних» виробів ЕКБ в апаратурі і комплектах ЗІП 
існуючого парку ЗРО; 

вимоги за призначенням і параметри моделі факто-
рів зовнішньої дії (ФЗД), яким повинні задовольняти 
вироби іноземної ЕКБ; 

техніко-економічне обґрунтування доцільності за-
стосування виробів іноземної ЕКБ для заміни гостроде-
фіцитних «штатних» виробів ЕКБ в апаратурі та комп-
лектах ЗІП існуючого парку ЗРО; 

кількість (за кожним типономіналом) виробів іно-
земної ЕКБ, необхідних для підтримання боєготовності 
існуючих систем і комплексів ЗРО; 

проекти технічних завдань (ТЗ) на виконання робіт 
із заміни в апаратурі та комплектах ЗІП існуючих сис-
тем і комплексів ЗРО гостродефіцитних «штатних» ви-
робів ЕКБ, передбачених конструкторською документа-
цією (КД), визначеними виробами ЕКБ іноземного ви-
робництва; 

проекти рішень про відкриття і виконання відповід-
них робіт.

Розробка технічних вимог до виробів іноземної ЕКБ 
і параметрів моделі ФЗД має покладатися на структурні 
підрозділи Командування ПС ЗС України із залученням, 
за необхідністю, наукового центру Повітряних Сил, а їх 
узгодження і затвердження здійснюється встановленим 
порядком. 

Технічні вимоги до виробів іноземної ЕКБ повинні 
містити: 

вимоги за призначенням;
вимоги щодо стійкості до впливу механічних і клі-

матичних факторів;
вимоги щодо стійкості до впливу факторів спеціаль-

ної дії (за необхідності);
вимоги з надійності;
вимоги щодо інформаційної безпеки.
Типовий перелік ФЗД наведений в табл. 1. Рівні 

ФЗД в табл. 1 вказані як максимальні згідно з ГОСТ 
РВ 20.39.414.1, у зв’язку з чим конкретні значення па-
раметрів ФЗД, яким повинні відповідати вироби іно-
земної ЕКБ у разі застосування їх у системах ЗРО, по-
винні уточнюватися в моделі ФЗД на конкретну апара-
туру [10]. 

Для порівняння в табл. 2 наведені параметри ФЗД 
для ЕКБ рівня якості Military і Space згідно зі стандар-
том MIL-STD-883 [11].
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Таблиця 1. Типовий перелік і значення ФЗД та показників надійності ЕКБ іноземного виробництва 

згідно із ГОСТ РВ 20.39.414.1
Найменування ФЗД, 
показники надійності

Найменування характеристик ФЗД, 
одиниці виміру

Значення ФЗД 
і показників надійності

Широкосмугова випадкова 
вібрація

діапазон частот, Гц 1...5000
амплітуда прискорення, g до 50
спектральна щільність прискорення, м2·с-4 Гц-1 (g2/Гц) до 50 (0,5)

Синусоїдальна вібрація
діапазон частот, Гц 20...5000
амплітуда прискорення, g до 40
час дії, хв. от 1

Механічний удар поодинокої 
дії

пікове ударне прискорення, g до 3000 
тривалість дії ударного прискорення, мс 0,1...2

Механічний удар 
багатократної дії

пікове ударне прискорення, g до 1500
тривалість дії ударного прискорення, мс 1...15

Акустична дія
діапазон частот, Гц 20...10000
рівень звукового тиску, дБ до 175
тривалість дії, хв. от 1

Лінійне прискорення
значення лінійного прискорення, g до 500 
тривалість дії, хв. от 1

Підвищена температура 
середовища

максимальне значення при експлуатації, ° до 125 
максимальне значення 
при транспортуванні і зберіганні,  С до 70

Знижена температура 
середовища

мінімальне значення при експлуатації, ° до мінус 60 
мінімальне значення 
при транспортуванні і зберіганні,  С до мінус 60

Зміна температури 
середовища

діапазон зміни температури середовища, ° мінус 60...плюс 125

Підвищена вологість повітря
температура повітря, ° плюс 35
відносна вологість, % до 100

Знижена  вологість повітря
точка роси, ° мінус 40
тривалість дії за ТЗ

Знижений атмосферний тиск
значення при експлуатації, Па (мм рт. ст.) до 0,6·103 (5) 
значення при авіатранспортуванні, Па (мм рт. ст.) 1,2·104 (90)

Підвищений атмосферний 
тиск

значення при експлуатації, Па (мм рт. ст.) 2,95 105 (2207)

Зміна тиску діапазон і швидкість зміни тиску згідно з ТЗ
Соляний туман згідно з ГОСТ В 20.57.416 –
Статичний пил (пісок) верхнє значення концентрації при експлуатації, г/м3 3 г/м3

Динамічний пил 
(пісок)

верхнє значення концентрації при експлуатації, г/м3 2 г/м3

верхнє значення швидкості руху часток 
при експлуатації, м/с 15 м/с

Сонячне випромінювання

верхнє значення інтегральної щільності випромінювання 
при експлуатації, Вт/м2 1120

верхнє значення щільності потоку ультрафіолетового 
випромінювання при експлуатації, Вт/м2 68

Спеціальні чинники переліки чинників згідно з ГОСТ В20 57.415 –
Експлуатація термін активного існування, років згідно з ТЗ
Зберігання максимальний термін зберігання, років згідно з ТЗ
Інформаційна безпека випробування проводяться за окремою програмою згідно з ТЗ

Пропозиції Командування ПС ЗС України вста-
новленим порядком надаються в Міністерство обо-
рони України, де Департамент військово-технічної 
політики і розвитку ОВТ у встановлений термін має 
розглянути надані пропозиції. У разі прийняття по-
зитивного рішення за результатами розгляду наданих 
пропозицій Департаментом військово-технічної по-
літики і розвитку ОВТ Міністерства оборони Укра-
їни та Командуванням ПС ЗС України приймається 
Спільне рішення № 1 про закупівлю і проведення сер-
тифікаційних випробувань обмеженої партії виробів 

іноземної ЕКБ на відповідність технічним вимогам та 
параметрам моделі ФЗД. Це Спільне рішення пови-
нне визначати: 

найменування системи (комплексу) ЗРО, бойового 
засобу, функціональної системи, блока і схемного по-
значення «штатних» виробів ЕКБ, що потребують замі-
ни на сучасні вироби іноземної ЕКБ;

найменування і технічні характеристики виробів 
іноземної ЕКБ, якими за результатами техніко-еконо-
мічного обґрунтування пропонується замінити «штат-
ні» вироби ЕКБ; 



ОЗБРОЄННЯ ТА ВІЙСЬКОВА ТЕХНІКА • 1(17)/2018 35

Зенітні ракетні комплекси

технічні вимоги за функціональним призначенням 
та стійкості до впливу за моделлю зовнішніх факторів, 
яким запропоновані вироби ЕКБ іноземного виробни-
цтва повинні задовольняти; 

підприємство (організацію, установу), яке має за-
купити контрольну партію виробів ЕКБ іноземного ви-
робництва встановленої номенклатури і пред’явити їх 
на сертифікаційні випробування; 

підприємство (організацію, установу), яке має про-
вести сертифікаційні випробування виробів іноземної 
ЕКБ на відповідність встановленим вимогам; 

термін проведення сертифікаційних випробувань 
контрольної партії виробів ЕКБ іноземного виробни-
цтва та джерело фінансування.

Спільне рішення № 1 щодо закупівлі і проведення 
сертифікаційних випробувань обмеженої партій ви-
робів іноземної ЕКБ затверджується заступником МО 
України. 

Під сертифікацією розуміється, по-перше, оцінка 
відповідності виробів іноземної ЕКБ  заявленим харак-
теристикам (специфікації, datasheet тощо) і, по-друге, 
оцінка ЕКБ на відповідність моделі ФЗД у конкретній 
апаратурі.

Для сертифікації іноземної ЕКБ необхідно провести 
оцінку супровідних документів (сертифікатів відповід-
ності, звітів про результати випробувань приймально-
здавальних, періодичних тощо), отриманих від заводів-
виробників разом з конкретними партіями ЕКБ, оцінити 
достатність наявних супровідних документів для серти-
фікації за документами, розробити програму сертифіка-
ційних випробувань (при необхідності), провести сер-
тифікаційні випробування, провести оцінку результатів 
і прийняти рішення про можливість оформлення серти-
фіката відповідності [12].

Результати сертифікатних випробувань контрольної 
партії виробів ЕКБ іноземного виробництва надаються 
в Департамент військово-технічної політики і розвитку 

ОВТ МО України. У разі позитивних результатів серти-
фікатних випробувань контрольної партії виробів ЕКБ 
іноземного виробництва Департаментом військово-тех-
нічної політики та розвитку ОВТ Міністерства оборони 
України і Командуванням ПС ЗС України приймається 
Спільне рішення № 2 про прийняття вказаних виробів 
на постачання ЗС України. 

Це спільне рішення повинне визначати: 
повне найменування (абревіатура, скорочена назва, 

у разі наявності) виробів ЕКБ іноземного виробництва 
(за кожним типономіналом); 

номенклатурний номер виробу за військовим класи-
фікатором ВК 0012000 (за кожним типономіналом); 

техніко-експлуатаційні характеристики виробів ЕКБ 
іноземного виробництва (за кожним типономіналом) та 
орган військового управління, на який покладаються 
функції замовника виробу.

Спільне рішення № 2 затверджується заступником 
Міністра оборони України, на основі якого Бюро коди-
фікації видає свідоцтво про реєстрацію виробів ЕКБ 
іноземного виробництва (за кожним типономіналом).

Після прийняття виробів ЕКБ іноземного виробни-
цтва на постачання ЗС України Департаментом військо-
во-технічної політики та розвитку ОВТ Міністерства 
оборони України і Командуванням ПС ЗС України при-
ймається Спільне рішення № 3 про порядок виконання 
робіт із заміни в апаратурі й комплектах ЗІП ЗРО «штат-
них» виробів ЕКБ прийнятими на постачання виробами 
ЕКБ іноземного виробництва, яке затверджується за-
ступником МО України. Це рішення має визначати: 

найменування систем (комплексів) ЗРО, що потре-
бують доробки апаратури і корегування комплектів ЗІП 
шляхом заміни «штатних» виробів ЕКБ прийнятими на 
постачання виробами ЕКБ іноземного виробництва; 

підприємство (організацію, науково-дослідну уста-
нову) розробник проекту бюлетеня на виконання робіт 
із заміни в апаратурі і комплектах ЗІП ЗРО «штатних» 

Таблиця 2. Перелік і рівні ФЗД для ЕКБ іноземного виробництва рівня якості
 Military і Space за стандартом MIL-STD-883 

Найменування ФЗД Рівні ФЗД за стандартом 
MIL-STD-883

Синусоїдальна вібрація (чи еквівалентна їй випадкова широкосмугова вібрація):
амплітуда прискорення, g
діапазон частот, Гц до 70

5-20000
Механічний удар одиничної дії:
пікове ударне прискорення, м/с2 (g)
тривалість дії ударного прискорення, мс

до 3000 (300)
від 1,0 до 0,12

Механічний удар багатократної дії:
пікове ударне прискорення, м/с2 (g)
тривалість дії ударного прискорення, мс

до 3000 (300)
від 1,0 до 0,12

Лінійне прискорення, м/с2 (g) до 1250 (125)
Підвищена температура середовища:
- робоча, ºС
- гранична, ºС

до +150

Знижена температура середовища:
робоча, ºС
гранична, ºС

мінус 65

Знижена вологість: точка роси, ºС до мінус 65
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виробів ЕКБ прийнятими на постачання виробами ЕКБ 
іноземного виробництва; 

терміни розробки та видання бюлетеня; 
підприємство-виконавець робіт;
науково-дослідна установа ПС ЗС України, на яку 

покладається функція науково-технічного супрово-
дження робіт із заміни в апаратурі і комплектах ЗІП ЗРО 
«штатних» виробів ЕКБ виробами ЕКБ іноземного ви-
робництва; 

порядок контролю якості виконання робіт.
Це Спільне рішення також затверджується заступ-

ником МО України. 
Розробка і введення в дію бюлетенів доробок іс-

нуючих зенітних ракетних систем (комплексів) здій-
снюється згідно з вимогами ГОСТ В15.701. Бюлетень 
узгоджується з усіма зацікавленими організаціями і за-
тверджується командуючим ПС ЗС України. Введення 
бюлетеня в дію здійснюється розпорядженням заступ-
ника Міністра оборони України. Проект розпорядження 
про введення бюлетеня в дію готується структурними 
підрозділами Командуванням ПС ЗС України.

Роботи і заходи із заміни в апаратурі і комплектах 
ЗІП ЗРО «штатних» виробів ЕКБ прийнятими на по-
стачання виробами ЕКБ іноземного виробництва мають 
виконуватися за рахунок бюджетних коштів. Надання 
бюджетних коштів на закупівлю ЕКБ іноземного вироб-
ництва і виконання робіт повинно здійснюватися від-
повідно до встановленого порядку фінансування робіт, 
включених у державне оборонне замовлення (ДОЗ).

У залежності від обсягу і складності робіт доробка 
систем і комплексів існуючого парку ЗРО за введени-
ми в дію бюлетенями може здійснюватися на місцях 
постійної дислокації бригадами військових частин чи 
бригадами промисловості або в процесі ремонту на ре-
монтних підприємствах.

Для надання юридичного статусу викладеному ме-
ханізму застосування виробів іноземної ЕКБ пропону-
ється розробити і ввести в дію «Положення про порядок 
застосування ЕКБ іноземного виробництва в системах, 
комплексах і зразках ОВТ та їх складових частинах, за 
якими не здійснюється авторський нагляд». Цей доку-
мент повинен встановлювати управлінський алгоритм, 
суть якого полягає в необхідності проходження певної 
дозвільної процедури, що передбачає перевірку обґрун-
тованості застосування іноземної ЕКБ для забезпечення 
підтримання ОВТ, за якими не здійснюється авторський 
нагляд, у боєздатному стані, контроль її якості та спеці-
альну перевірку на «закладки».

У структурному плані положення повинне визначати:
функції основних учасників робіт;
порядок відбору, техніко-економічного обґрунтуван-

ня доцільності застосування, прийняття на постачання 
ЗС України, закупівлі і комплектування експлуатацій-
них і ремонтних комплектів ЗІП існуючого парку зеніт-
них ракетних систем (комплексів) прийнятими на по-
стачання виробами ЕКБ іноземного виробництва;

організацію і порядок виконання заходів і робіт 
із заміни в ЗРО окремих гостродефіцитних виробів 
ЕКБ сучасними аналогами іноземного виробництва з 

внесенням відповідних змін в експлуатаційну і ремонт-
ну документацію, зокрема у відомості експлуатаційних 
і ремонтних комплектів ЗІП;

відповідальність посадових осіб МО України та Ко-
мандування ПС ЗС України за організацію і виконання 
зазначених робіт, а також за боєздатність систем і комп-
лексів існуючого парку ЗРО. 

Крім вказаного положення до складу нормативно-
правової бази із застосування виробів іноземної ЕКБ 
мають також входити документи, що встановлюють:

переліки виробів іноземної ЕКБ, дозволених до за-
стосування у виробах ОВТ;

положення про постачальників іноземної ЕКБ, які 
мають право купувати на міжнародному ринку і постав-
ляти тільки ті вироби, стосовно яких вони атестовані.

порядок організації і проведення сертифікації виро-
бів іноземної ЕКБ.

Висновки. Запропонований механізм застосування 
іноземної ЕКБ у зразках ЗРО, за якими не здійснюєть-
ся авторський нагляд, повинний передбачати перероз-
поділ функцій, що покладаються стандартами системи 
розробки і постачання на виробництво ВТ на розробни-
ків і виробників ОВТ, між замовником і експлуатантом 
ОВТ. Зокрема, замовник і експлуатант ОВТ у даному 
випадку повинні обґрунтовувати доцільність застосу-
вання в зразках ЗРО виробів іноземної ЕКБ, розробляти 
і затверджувати технічні вимоги до них, організовувати 
проведення сертифікаційних випробувань на відповід-
ність затвердженим вимогам, приймати їх на поста-
чання ЗС України за результатами випробувань, давати 
дозвіл на застосування конкретних виробів іноземної 
ЕКБ у конкретних зразках ЗРО, організовувати і контр-
олювати проведення доробок систем і комплексів ЗРО, 
а також нести відповідальність за безпеку, технічній і 
боєготовий стан допрацьованих зразків ОВТ.
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